Филиппова Елена Борисовна

Тема урока: «Царит гармония оркестра» 4 класс 
 (урок по программе «Музыка 4 класс», авторского коллектива Г.П. Сергеевой, Е.Д. Критской, Т.С. Шмагиной).
Музыкальный материал: Ю. Тугаринов «Необыкновенный оркестр», М.И.Глинка увертюра из оперы «Руслан и Людмила», «Jiffi Mixer».
Цель: сформировать интерес к общению с оркестровой музыкой, обобщить знания о симфоническом оркестре.
Задачи:
Образовательные:

    Знать:

· Определение оркестра, состав симфонического оркестра, роль дирижера в оркестре, что такое партитура, названия произведений звучавших на уроке.

    Уметь:

· Различать звучание отдельных музыкальных инструментов симфонического оркестра, 

· Читать простейшие ритмические партитуры;

· Участвовать в коллективной исполнительской деятельности: хоровое пение, имитация игры на музыкальных инструментах, свободном дирижировании, музыкально-ритмических движениях.

Воспитательные:
· Эмоционально-ценностное отношение к музыке;

· Воспитание музыкального вкуса обучающихся;

· Слушательской и исполнительской культуры;

· Потребности к самостоятельному общению с музыкой;

· Интереса к музыкальной культуре Зауралья.

Развивающие:
· Развитие вокально-хоровых навыков, певческого голоса;
· Музыкальности: музыкального слуха, чувства ритма;

· Музыкальной памяти, творческого воображения, ассоциативного мышления, творческой активности.
Оборудование к  уроку:

1.  Музыкальный инструмент фортепиано;

1. Мультимедиа проектор, слайд-шоу;

2. Портрет М.И. Глинки;

3. Плакат с изображением музыкальных инструментов;

4. Музыкальный центр, CD диск.

Тип данного урока: обобщающий урок  раздела «В концертном зале». 

Жанр урока: тематический.
На уроке применялись следующие методы и приёмы:
· Словесные, наглядные, практические, проблемные.
Методы и приемы музыкального образования:

· Эмоциональной драматургии (Э.Б. Абдуллин);

· Художественного контекста (Л.В. Горюнова);

· Метод музицирования (К.Орф);

· Прием «игра в оркестр» (Ю.Б. Алиев);

· Метод соучастия (Т.А. Затямина);

· Метод «эхо»;

· Пластическое интонирование (Д.Б. Кабалевский, Т. Вендерова).

Использованные технологии: здоровьесберегающие (личностно-ориентированная, проблемное обучение, деятельностный подход).

В структуре урока выделены следующие этапы:
1. Организационный момент.  Вход под музыку Завязка драматургии урока.  Цель данного этапа: погружение в атмосферу искусства. Распевание.

2. Завязка. Озвучивание художественно – педагогической идеи урока «На свете каждый день мелодия родиться…». Развитие вокально-хоровых навыков.  

3. Проблематизация.  Сообщение темы и цели урока. Цель: активизация познавательной деятельности учащихся.

4.  Развитие действия (основная часть урока). Работа по теме урока.

Цель: обобщить знания учащихся о симфоническом оркестре в активной творческой деятельности (музыкально-пластическом движении, имитации инструментального музицирования, свободном дирижировании).

Основные методы: создание проблемной ситуации, наглядные, словесные, музицирование, пластическое интонирование, «игра в оркестр», игра «дирижер».

5. Кульминация. Работа над созданием собственного оркестра. Все учащиеся в классе участвуют в коллективной исполнительской деятельности. 

6. Развязка. Цель: формулировка решения проблемы, подведение итогов урока.

7. Творческое домашнее задание.

8. Рефлексия. 

Конспект урока

1. Организационный момент. 
Звучит музыка в исполнении учителя Ю.Тугаринов «Необыкновенный оркестр» (песня знакома учащимся с предыдущего урока). Учащиеся входят в класс под музыку. 
Учитель: Здравствуйте!  Я очень рада Вас видеть! Я предлагаю вам пропеть мелодию знакомой песни  вокализируя звук «ю» (распевание). 
2. Завязка. 

Слайд 1.

Эпиграф урока:  «На свете каждый день мелодия родиться…»  высказывание Ш. Руставели.

Учитель: Созвучно ли это высказывание песне  Ю. Тугаринова «Необыкновенный оркестр»?  ответы учащихся.
Работа с песней Ю. Тугаринова «Необыкновенный оркестр», работа с текстом, выразительным пением. В работе над песней используются следующие методы и приёмы: метод «эхо», пение в диалоге с учителем по фразам. Концертное исполнение песни.

Учитель: Молодцы! Вы талантливые музыканты. 

3. Проблематизация. Определение темы и цели урока. 
Учитель читает фрагмент стихотворения В. Солоухина «Оркестр»

... Аллегро переходит в престо,

    Сплочен и слитен хор металла, 

    И властно над безмолвьем зала 

    Царит гармония оркестра. 

Учитель: Какие строки этого стихотворения помогут сформулировать  тему урока? Ребята формулируют тему урока, учитель записывает тему на доске.

Слайд 2.

Учитель: Царит ли гармония в необыкновенном оркестре Ю. Тугаринова? Почему вы так решили? Приведите примеры словами из песни. 
Как вы понимаете слово «гармония»? Ответы учащихся
Слайд 3.
Учитель:  Как вы думаете, что  помогает оркестру звучать согласованно и  гармонично? Ответы учащихся
На этот вопрос нам поможет ответить музыка.

4. Развитие действия (основная часть)

Звучит увертюра из оперы «Руслан и Людмила» М.И. Глинки (фрагмент). 
Учитель: Этот оркестр тоже необыкновенный? Какой это оркестр? 
Ответы учащихся.
Учитель: Какой оркестр называют симфоническим? 

Ответы учащихся.

Слайд 4.
 Назовите группы музыкальных инструментов и инструменты, которые входят в симфонический оркестр.

Учащихся называют группы оркестра и музыкальные инструменты, ориентируясь на слайд № 4.
Учитель: Вам знакома прозвучавшая музыка? Учащиеся вспоминают автора и название музыкального произведения.
Учитель: «Летит на всех парусах», - с гордостью говорил об увертюре автор. Что значат слова композитора? 
Слайд 5.

Повторное прослушивание увертюры из оперы «Руслан и Людмила» М.И. Глинки (фрагмент). 

Учитель: С какими музыкальными темами – образами знакомит нас музыка М.И. Глинки? 
Ребята с помощью учителя делают анализ образного содержания музыки,  средств музыкальной выразительности и формы музыкального произведения (музыка увертюры знакомит с главными героями оперы – храбрым Русланом  и нежной Людмилой, в конце увертюры появляется Черномор).
Учитель: Как вы думаете, ребята,  в Кургане есть музыканты, коллективы  которые способны исполнять симфонические произведения? В Кургане есть оркестры? Назовите их. 
Ответы учащихся (Оркестр в музыкальной школе, в ДДЮТ).

Слайд 6.
Учитель: Зауральский симфонический оркестр (руководитель Н.А. Эйбергард). Зауральский оркестр народных инструментов (руководитель М. Ю. Рычков). 

Слайд 7.

 Учитель: Как вы думаете, музыканты оркестра всегда располагаются в строгом порядке или могут меняться местами? Можно ударные инструменты посадить в первый ряд, а скрипки на последний ряд? Ответы и выводы учащихся.
Я предлагаю вам представить себя в роли музыкантов симфонического оркестра, попробуйте жестами изобразить игру на музыкальном инструменте.

Звучит фрагмент увертюры из оперы «Руслан и Людмила» М.И. Глинки (фрагмент). 
«Игра в оркестр». Учащиеся имитируют игру на инструментах симфонического оркестра.
Учитель: Молодцы! Кто на каком инструменте играл? Учащие называют инструменты.

Учитель читает фрагмент стихотворения В. Солоухина «Дирижер»

Вокруг него сидели музыканты –

У каждого особый инструмент,

Сто тысяч звуков, миллион оттенков!

А он один, над ними возвышаясь,

Движеньем палочки, бровей, и губ, и тела,

И взглядом, то молящим, то жестоким,

Те звуки из безмолвья вызывал…

Слайд 8.
Вопросы учителя: 
- Кому посвящено это стихотворение? Какую роль он играет в оркестре? Что помогает дирижеру управлять оркестром? Приведите примеры из текста. 
Слайд 9.
Историческая справка, рассказ учителя: 

Еще в XIX веке оркестром управлял музыкант, сидевший за клавесином (чембалист) или игравший на первой скрипке (концертмейстер). Как правило, исполнение симфонической музыки возглавлял скрипач, а оперным спектаклем руководил чембалист; во французской опере, капельмейстер отбивал такт ударом большой палки оземь. Немецкий композитор и дирижер Людвиг Шпор впервые выступил в концерте с дирижерской палочкой в руке, а Рихард Вагнер, дирижируя оркестром, впервые повернулся спиной к публике.
Учитель: Я предлагаю вам игру «Дирижер», попробуйте движением воображаемой палочки, взглядом, жестом дирижировать  оркестром, передать в жесте характер звучания музыки.

Звучит фрагмент увертюры из оперы «Руслан и Людмила» М.И. Глинки.

Игра «Дирижер», учащиеся дирижируют воображаемым оркестром.

Учитель: Молодцы, дирижеры! Что необходимо дирижеру и музыкантам оркестра исполнять оперу, балет, симфонию другие произведения, они все произведения помнят наизусть? Ответы учащихся.
Слайд 10.
Учитель: Дирижеру и музыкантам нужна партитура – нотная запись, которая объединяет все голоса инструментов. Учитель показывает ритмическую партитуру, написанную на доске и на слайде (Приложение 3).
Вопросы учителя: 

-  Это ритмическая или мелодическая партитура?  Назовите длительности  партитуры? Ответы учащихся.
- Какие инструменты можем использовать для исполнения ритмической партитуры?   Ответы учащихся:   ударные инструменты, руки (хлопки, щелчки), ноги (притопы).

5. Кульминация.

Игра «Оркестр». Учитель делит класс на 3 группы. Каждая группа сама выбирает ритмический рисунок (ритмический рисунок изображен на доске и на слайде). Группа выбирает способ изображения ритмического рисунка (хлопки, щелчки, притопы, музыкальные инструменты).
I группа        [image: image1.jpg]
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    хлопки в ладоши 

II группа      [image: image3.jpg]
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    хлопки в ладоши

III группа    [image: image6.jpg]
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                 шлепки по коленям,    [image: image8.jpg]


   хлопки в ладоши                                                     

Этапы разучивания ритмической партитуры:

1. Учитель разучивает ритмы  с каждой группой отдельно.

2. Учитель поочередно соединяет ритмы I и II группы, I и III, II и III группы.

3. Группы поочередно вступая, исполняют ритмические рисунки одновременно.

Звучит музыка «Jiffi Mixer»

Учащиеся исполняют выученные ритмы под музыку, учитель выступает в роли дирижера, помогает каждой группе вступать и заканчивать ритмическое  музицирование.  
Учитель: Молодцы! Нас получился великолепный оркестр! А как вы назовете свой оркестр? Ответы учащихся: шумовой, ударный,  необыкновенный, джазовый.
6. Развязка.

Учитель: П.И. Чайковский назвал симфонический оркестр «музыкальной республикой»?  Вы согласны с композитором? Что помогает оркестру звучать согласованно?
Выводы учащихся.
7. Домашнее задание 

Составьте программу концерта «Царит гармония оркестра»  из произведений народной музыки, музыки русских и зарубежных композитор. 

8. Рефлексия.

Учитель: Какими словами вы завершите сегодняшний урок. 

Ответы учащихся: музыка- это чудо, музыка звучит повсюду, оркестр – это чудо, музыка будет звучать всегда, музыка – это гармония и т.д.
Учитель: Какую музыку вы хотели бы услышать в завершении урока?
Ответы учащихся.
Спасибо, до свидания, мне очень приятно было музицировать вместе с вами!

Звучит увертюра к опере «Руслан и Людмила» М.И. Глинки учащиеся выходят из класса.
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